

油气储运过程中仪表自动化技术的应用探讨

苏月军（中海油气（泰州）石化有限公司，江苏 泰州 225321）

摘要：近几年随着我国所建立的油气管道数量在不断地增多，各个地区在进行油气储运的过程中储运质量均得到了一定的改善。在油气储运过程中最重要的就是仪表的使用，仪表自动化技术对整个油气储运而言带来了非常重要的影响，对整体的储运效率而言也带来了极大幅度的提升，为设备的日常管理带来了有力的帮助，本文的主要目的就是分析在油气储运过程中仪表自动化技术的应用方式。

关键词：油气储运；仪表自动化技术；应用探讨

目前在油气运输过程中，仪表自动化技术得到了极为普遍的应用。应用仪表自动化技术不仅仅可以提高在油气储运过程中的效率，与此同时，也能够极大限度地节约整个运输过程中的成本，可以巧妙地控制管输流量。既保证油气密度的前提下也能够提升油气储存罐运输的整体效果。在装满储存罐时能更好地控制流量，结合当前社会发展中的各类信息技术、网络技术、自动化技术等能够确保在油气储运过程中各类不同参数得到其控制效果得到提升。

1 油气储运过程中仪表自动化技术

1.1 自动化技术的组成

近几年随着仪表自动化技术的发展速度越来越快，在油气储运过程中选择仪表自动化技术能够提高仪表在使用时的整体使用效果。当前自动化技术的组成可以简单地将其分为以下几种：被控对象、测量元件、变送器、控制器与执行器，其中测量元件与变送器在使用的过程中，主要作用是通过对被控变量的改变，将其转化成为一种特定的信号。例如，将其转化成为电压信号或者是电流信号，而控制器在使用时，主要作用是将检测元件与变送器所传来的测量信号与制作成品直接保持一种特定的通信信号，这种信号一旦发生问题，能够迅速地发现其中存在的偏差，并且根据偏差在变化时的偏差大小以及变化规律，可以将原本设定好的信号利用运算的方式发送给相应的执行器。执行器在使用时，其使用作用就是根据控制器所发送来的信号进行相应的改变，确保控制器的物料量以及质量得到提升，同时也能够避免在油气运输过程中仪表在使用时受到其他因素所带来的干扰，最终实现对油气运输的有效控制。

1.2 仪表自动化技术的具体内容

自动化技术的发展速度越来越快，也使得越来越多的油气储运行业代表将目光放在了仪表自动化技术

上。当前仪表自动化技术已经成为我国油气运输行业发展过程中的关注焦点，使用仪表自动化技术，通过对自动化技术、仪表控制系统以及计算机技术的三者结合，确保在油气运输过程中满足石油化工企业在发展过程中的实际需求，同时也能够为该地区的整体经济发展、经济稳定进步带来正面影响。只有能源足够充沛，才能够确保该地区的经济发展速度越来越快，也能够实现对油气储运过程中的储存效果、处理方式等进行及时的检测控制，并定期开展相应的预警管理工作，确保我国当下开展油气储运工作时工作效果能够在当下得到极为显著的提升。

1.3 提高整体储运效率

1.3.1 传统运输过程中的劣势

在油气储运的过程中，能发现其重点和难点就是在运输过程中管道内部存在的摩擦力以及散热损失。为了进一步提高油气储运时的整体能力，需要考虑到如何降低其损失。其中管道内部的摩擦力与原油本身的黏稠度有着极为密切的关系，如果原油的黏稠度不断增加，那么管道在进行运输的过程中摩擦力就会越来越大，导致原油在运输时其效率难以得到提高。传统的油气储运过程中，针对这一问题进行解决，其所选择的方式是降低内部原油本身的黏稠度，从而达到高效运输这一目的，这种方式虽然能够降低管道内部所产生的大量摩擦导致了油气运输质量相对较低这一问题，但是在后续的使用过程中会出现在油气出站口时，由于要对油气进行加热，而整个过程则会消耗大量的能量，其直接带来的是资源的浪费。

1.3.2 仪表自动化技术应用的优势

仪表自动化技术应用则可以改变在油气储运工作所面对的这个问题，并且充分地展现出仪表自动化气储运所蕴含的独特优势，对我国油气运输发展带来正面影响，使得储运中所涉及的各类不同参数其在使用

过程中质量得到提升，并且对石油储运工作发展进行优化。

在当前选择仪表自动化技术能够确保在油气储运工作开展过程中做到对每一个环节进行监控。由于自动化仪表能够实现对每一个石油储存区域的温度、状态以及压力进行实时的监督、数据的采集、数据的记录以及数据的分析，能在第一时间内发现石油储运过程中存在哪些问题，并且将问题进行解决，同时也能够了解到在每一个不同阶段石油储运是其压力以及原油自身的粘稠度这些重要的指数标准都会影响到石油储运的效果，对我国工业发展而言也带来了极为重要的影响。

为此，通过仪表自动化技术能够实现对所有的数据进行控制，分析精准，结合数据精准的启动加热系统，使得炉温在当下能够得到极大幅度的提高，这种方式能够确保原油在使用时原油自身的温度得到有效的提升，从而有效地提升仪表在使用时的使用效率。油气运输的质量也能够在这一阶段得到改善，既降低油气储运过程中所需要消耗的能量也减少热量散发所带来的经济损失。

2 仪表自动化的构成分析

2.1 数据搜集组件

在油气储运的过程中，其涉及了大量的、不同的内容，而为了确保其仪表自动化系统在使用时使用效果得到提升，要求工作人员通过利用各种不同的数据深入了解在油气储运过程中的实际情况。仪表自动化系统能够帮助工作人员在第一时间内对油气储运过程中所涉及的各类不同信息开展全方位的搜索。通过仪表自动化的设定也可以确保所有的报表利用数据分析进行个性化的设定。作为油气储运公司可以将报表按照季度，年度，月度等进行划分，充分的满足不同使用者在实际使用时的各类不同需求，还能够实现对所有数据、信息的精细化管理以及汇总工作，为油气储运公司在后续开展工作决策时提供极为正确的指引方式。

2.2 决策支持组件

相比于传统的人工控制仪表这种使用方式，油气储运使用效果更好。在当前随着自动化技术的飞速发展，在油气储运过程中，选择自动化系统的使用能够确保后续的油气储运管理质量得到提升，工作人员可以利用互联网技术随时随地进行数据的分析，信息的监控。通过大数据了解油气储运的整体状况，确保运

输、储存质量得到提升，大数据也能够分析油气在储运或使用过程中其存在哪些问题，通过数据形成综合化的、细致化的、全方位的统计与分析，能够改变问题确保解决问题的质量得到提升，也可以将互联网技术所获得的数据以图表的形式进行展现，同时也能够更好地了解到油气储运过程中所设计的实际状况，科学的、合理地制定出与极具针对性的管理方法，能够为后续的油气储运工作提出极为有利的帮助。

2.3 监督管理组件

利用仪表自动化系统能够对油气储存过程中的各项不同的数据信息进行及时的监督和管理，能够确保在整个管理组件应用过程中油气储运质量得到提升。由于仪表自动化技术可以时时刻刻地实现自动化的数据监控以及数据分析。为此，仪表自动化系统在使用过程中可以利用大数据技术实现全天候的储运效果进行监督，根据储运所得出的数据进行确定了解。在开展油气储运过程中，由工作人员在第一时间内发现在储运过程中存在哪些问题，对问题进行分析，整理以及记录，找到问题的解决方法，保证在后续的储运工作开展中实现有序且顺利的进行，一旦在油气储运工作开展时出现故障，其自动化系统应该第一时间向外界发出警报，通过警报来引起工作人员的重视，而自动化系统由于其可以随时随地的进行数据信息的收集，收集、分析整理后的信息也能够帮助维修管理人员在第一时间内找到问题出现的原因和根源是什么、解决故障的同时改变油气储运系统中存在的隐患，结合油气储运的实际状况，确保所有工作人员在日常工作时，工作质量得到提升，也能够为所有工作人员提供最为有效的解决措施，同时确保油气储运工作效率得到稳定的控制，其工作质量也能够得到提升。

2.4 现场控制组件

在以往的油气储运过程中，一旦储运过程出现问题，需要维修管理人员亲自到现场处理各式各不同的情况和问题。由于维修管理会消耗大量的人力和物力，并且工作人员的工作负担非常大，同时也会增加工作人员的劳动强度，这也使得在油气储存过程中，劳务成本在不断地上升。

由于油气储运一旦出现问题，其问题相对较为严重，十分容易出现各类安全事故，对工作人员而言，大量的安全事故会导致其自身的生命安全受到威胁，工作质量也会不断下降，利用自动化系统工作人员则不需要随时随地的监督油气储运的整体状况，通过远

程操作既可以了解游戏在运输和存储过程中的问题，工作人员可以在办公室内不需要到现场利用各种不同的利用计算机技术和自动化系统能够实现全方位的信息采集、信息收集和信息整理，既降低了工作人员在日常工作时所需的活动、劳动强度以及劳动数量，也做到了减少在油气储运过程中企业所需要消耗的经济成本，进一步提高了企业开展油气储运过程中的经济效益。由于在日常工作的过程中，无需到现场进行油气储运效果的监督管理，为此降低了工作人员所面对的风险问题，使得每一名工作人员在日常工作的过程中，其生命安全得以有效的保障。

3 仪表自动化技术在油气储运过程中的具体应用

3.1 生产阶段

3.1.1 生产阶段的使用

将油气储运的过程中选择仪表自动化技术可以应用在生产阶段。工作人员也需要避免在油气储存工作中出现以次充好这一情况，应严格按照规章制度进行工作，按照规范的方式开展油气储运工作，所有的材料均需要符合我国的法律、法规以及行业规范，避免任何违规现象的发生，确保油气使用过程中无论是产品质量或生产效率都能够得到改善。

3.1.2 投入流程后的使用

当仪表自动化投入使用后，工作人员需要对相关的流程进行记录，并且完整的录入在不同的流程不同的操作过程中，所产生的相应数据，明确数据信息能够确保在油气储运生产工作开展过程中，生产质量得到提升。在日常生产时，作为工作人员还需要对整个设备的整体转移状况进行极为严密的监督与检查，确保在整个生产过程中生产效果得到提升，生产更为顺利。在生产过程中还需要将油气储运中所出现的各类不同问题和情况进行分析，无论是选择文字描述或者是数据记录的方式，应了解其出现问题的原因以及故障呈现的时间，并且及时向维护人员以及上级进行反映。

3.2 操作管理

使用仪表自动化技术开展生产管理时，工作人员需要根据不同的操作流程进行分析总结，最大限度地调整、分析本次应用过程中所存在的问题有哪些，确保整个操作流程在使用时可以达到最佳的效果，并且将所有的操作流程输入到仪表设备中，方便后续相关部门人员进行数据的调取以及分析，能够为后续的数据发展打下良好的基础并且进行铺垫，也可以开启自

动设置的相关选项。在实际工作中，工作人员应根据仪表自动化系统所给予的操作提示进行操作，确保整个运输过程中其使用质量得到提升，同时也能够让油气运输在日常操作过程中其操作更加智能化，简洁化以及精准化，确保油气运输工作质量得到提升。应将操作权限进行一定的改变，这一种方式能够改变在传统的油气储运过程中，由于人为工作质量难以得到提升，导致仪表的使用效果以及仪表在运输时，其运输质量均无法得到提升这种情况，降低人为出现操作不当的概率，改变负面问题的大量出现这一情况。既可以减轻工作人员在日常进行油气储运过程中所面对的工作负担，与此同时，也可以减少操作失误问题频发，为油气储运工作的有序管理带来非常正面的影响，提高油气储运的质量。

3.3 网络信息

在使用油气储存油气储运过程中，使用仪表自动化技术可以基于计算机设备作为基础，充分地利用自动化信息系统作为手段，能够确保在油气储运过程中各类不同的数据、信息、参数等均得到全方位的严格的管理以及监督，从而保障在油气储运过程中实现全过程的监督管理，使得油气储运工作在开展时整体的质量得到最为显著的提升。通过相应的数据信息进行进一步的分析，能够确保油气在储运时能量的损耗降低到最低点，使得我国经济在发展时，其发展更加稳定，经济管理效益也能够满足当下的经济生产以及生活发展的实际需求。

4 结语

综上所述，在油气储运过程中，选择仪表自动化技术对整个油气储运而言，其带来了非常正面的影响，也能够降低油气储运的经济成本，使得我国在日常的油气储运过程，其质量得到显著的提升。

参考文献：

- [1] 惠苗苗. 油气储运过程中常见问题与应对措施分析 [J]. 全面腐蚀控制 ,2022,36(03):33-35.
- [2] 冯建录. 油气储运过程中自动化技术的应用分析 [J]. 当代化工研究 ,2020(02):49-50.
- [3] 彭承. 油气储运企业自动化仪表的设计与施工问题探讨 [J]. 工程技术研究 ,2021,6(04):130-131.
- [4] 任爱江, 宋雷. 仪表自动化设备故障与维护技术探析 [J]. 化工管理 ,2017(28):158-159.
- [5] 兰林. 采油气厂的仪表自动化控制系统的管理措施 [J]. 化工设计通讯 ,2017,43(12):41+67.